

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Ширьштыкская средняя общеобразовательная школа»

Исследовательская работа
Номинация: «Герои моей семьи»

**Тема: «Герой родом из моей
семьи»**

Авторы: Белых Виктория
Леонидовна и Сергеева Алина
Юрьевна, 9 и 10 класс
Руководитель: Тетюхина Татьяна
Николаевна

С. Ширьштык 2023



ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	3-4
ГЛАВА 1. Вооружённые конфликты XXI века с участием России	5-8
ГЛАВА 2. Судьба Сергеева Максима Владимирович как участника спецопераций	9-12
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	13-14
БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК	15

ВВЕДЕНИЕ

Современное поколение знает таких былинных героев как Илья Муромец, Добрыня Никитич, Алёша Попович, но не все знают о существовании героев наших дней.

Кто такой герой? Есть ли сегодня те, которых можно назвать настоящими героями? Эти и другие вопросы волнуют сейчас многих из нас.

В ходе опроса было выяснено, что большинство жителей нашего района настоящими героями считают участников различных войн.

Зная, что войны ведутся с незапамятных времен, и не одно столетие наша страна не обходилась без таких исторических событий, я решила создать проект «Герои родом из моей семьи», так как уверена, что мою семью не обошла война.

Гипотеза: если знать историю своей семьи, то она может стать примером для подражания, побуждающего к развитию таких качеств как патриотизм, сила духа, милосердие.

Целью настоящей работы является изучение биографии семьи, анализ поступков её членов и определение из их числа героев войн 21 века.

Задачи:

1. Изучить информацию о войнах 21 века с участием России;
2. Побеседовать с родными и близкими о членах нашей семьи и найти среди родственников участников войн 21 века;
3. Изучить судьбу участника локальной войны на примере члена своей семьи;
4. Рассказать о героях войны моей семьи своим сверстникам;
5. Дополнить школьный уголок боевой славы «Наши земляки-участники войн»;
6. Опубликовать результаты исследования на сайте школы для большего охвата желающих воспользоваться материалами для привлечения

собранного материала к поднятию уровня гражданственности и патриотизма обучающихся.

Объект исследования: семья.

Предмет исследования: герои войн 21 века.

Методы исследования: беседа, опрос, изучение семейных архивов, документов, фотографий, сравнительно-сопоставительный анализ полученной информации.

На мой взгляд, что проделанная работа пригодится не только мне, но и всем членам нашей семьи и другим ребятам, которые захотят узнать героев в своих семьях.

Глава 1. ВООРУЖЁННЫЕ КОНФЛИКТЫ XXI ВЕКА С УЧАСТИЕМ РОССИИ

В XXI веке Россия успела принять участие в следующих вооруженных конфликтах, развернувшихся как в пределах границ страны, так и далеко за рубежом:

1. Вторая Чеченская война и последующая борьба с терроризмом (1999 – 2017 гг.)

В 1994-1996 годах южный регион воевал за независимость от России и фактически добился этого. Однако строить светское государство хотели не все: радикалы-боевики стремились превратить весь Северный Кавказ в эмират с исламскими законами и шариатом.

В 1999 году они напали на Дагестан, чем и вынудили Россию продолжить боевые действия. Меньше чем за полгода федеральные войска освободили от исламистов все населенные пункты. С февраля 2000 года боевики перешли на партизанское сопротивление.

Официально, война была закончена в апреле 2009 года после уничтожения большинства лидеров сопротивления. Фактически, отдельные группы не только продолжили борьбу, но и распространились по всему Кавказу. Их ликвидация продолжалась вплоть до 2017 года.

2. Война в Южной Осетии (2008 год).

Конфликт берёт своё начало с конца 1980-х годов, грузины развернули национальное движение за независимость от СССР. При этом они не учитывали мнение национальных меньшинств собственной республики, прежде всего, абхазов и осетин. К этому моменту они уже имели собственные автономии и мечтали о независимости не меньше соседей.

После распада СССР в регионе развернулись межэтнические конфликты, а 1992 году их удалось подавить с помощью миротворцев. Правда, ненадолго: в 2008 году Грузия обстреляла Цхинвал из артиллерии и ввела в Южную Осетию войска.

В столкновение вмешалась Россия, которая за 5 дней выбила грузинские войска из спорных регионов и вынудила их прекратить войну.

3. Присоединение Крыма (2014 год).

В 1954 году при Никите Хрущеве Крым передали Украине, являвшейся тогда частью СССР. В 1991 году решение советского лидера приняло неожиданный оборот: Крым, значительная часть которого была населена русскими, оказался в составе другого государства.

В феврале 2014 года в Киеве произошёл государственный переворот. Риторика нового правительства оказалась направлена на угнетение русского меньшинства.

Этим воспользовались и Крым, и Россия. Полуостров обратился за помощью к Москве, одновременно российские вооружённые силы блокировали украинские военные части в регионе и заняли все ключевые стратегические объекты. 16 марта жители Крыма проголосовали за присоединение к России.

4. Война в Центральноафриканской республике (с 2018 года по н.в.).

С 2012 года в ЦАР идёт гражданская война между мусульманским северо-востоком и христианским юго-западом. Причина кроется в несбалансированном экономическом развитии и социальном угнетении исламского меньшинства.

В результате мусульманские регионы потребовали отставки правительства и пересмотра договоров на разработку местных ресурсов. Правительство ЦАР с требованиями не согласилось, угнетённые слои населения подняли восстание.

В 2018 году для защиты местного правительства Россия направила в Африку несколько сотен военных и тяжелую технику. Российская армия, вместе с другими иностранными силами, охраняет стратегические объекты и проводит миротворческую миссию.

5. Война в Сирии (с 2015 года по н.в.).

Гражданская война в Сирии — конфликт, начавшийся весной 2011 года как локальное гражданское противостояние и переросший в восстание против режима Башара Асада, в которое с течением времени оказались вовлечены не только основные государства региона, но и международные организации, военно-политические группировки и мировые державы.

Основными участниками конфликта являются регулярные вооружённые и военизированные формирования, выступающие на стороне действующего президента Башара Асада.

Конфликт характеризуется ожесточёнными боевыми действиями, беспорядочными обстрелами населённых пунктов, массовыми убийствами и многочисленными военными преступлениями против мирного населения. На территориях, подконтрольных исламистам, действуют законы шариата, узаконено рабство, подвергаются гонениям религиозные меньшинства, а также разрушаются объекты культурного наследия.

С 30 сентября 2015 года по просьбе президента Башара Асада военную операцию в Сирии проводили Воздушно-космические силы Российской Федерации, которые координировали свои действия с правительственными войсками. В 2017 году радикальные перемены в ситуации в Сирии: главным итогом года стал разгром группировки «Исламское государство», которая ещё в 2015 году контролировала обширные территории в Сирии, а также в Ираке.

6. Спецоперация на Украине (24.02.2022 – н.в.).

Начало специальной военной операции 24 февраля 2022 года стало важным событием не только для России, но и для всего мира. В этот день президент России Владимир Путин откликнулся на просьбу главы ДНР Дениса Пушилина и ЛНР Леонида Пасечникова оказать помощь в защите населения республик от киевского режима.

Владимир Владимирович выступил с экстренным обращением к гражданам России и объявил, что Россия начала специальную военную

операцию на Украине. «Ее цель — защита людей, которые на протяжении восьми лет подвергаются издевательствам, геноциду со стороны киевского режима. И для этого мы будем стремиться к демилитаризации и денацификации Украины», — сообщил президент РФ.

Спецоперация России на Украине идет уже год. За это время в состав России, после проведения референдумов, вошли ДНР, ЛНР, Запорожская и Херсонская области.

На данный момент ВСУ контролируют часть новых территорий, за которые сейчас идут ожесточенные бои.

Таким образом, мы выяснили, что Россия в течение 20 лет приняла участие в большом количестве вооружённых конфликтов.

С момента начала каждой операции, прошло не менее одного года. Всё это время — урок мужества для всех россиян, это имена новых героев, которыми мы будем гордиться.

Глава 2. СУДЬБА СЕРГЕЕВА МАКСИМА ВЛАДИМИРОВИЧА КАК УЧАСТНИКА СПЕЦОПЕРАЦИЙ

Чтобы больше узнать о своей семье, я стала изучать семейные архивы членов рода, расспрашивать родственников, а также искать информацию в интернете.

Очень интересно рассказали о родственниках моя мама – Белых Олеся Владимировна, бабушка – Сергеева Галина Алексеевна. Активными помощниками в изучении истории моей семьи стали учителя – Тетюхина Татьяна Николаевна и Дегтярева Татьяна Николаевна.

В ходе изучения семьи мы выяснили, что мой дядя – Сергеев М.В. является участником двух спецопераций, решающих миротворческую и гуманитарную миссию.

Мы стали изучать биографию героя, и узнали следующее.

Сергеев Максим Владимирович родился 12 декабря 1995 года в селе Ширыштык Каратузского района Красноярского края. В семье он был четвертым ребёнком. Максим Владимирович из простой семьи.

В 2002 г. Максим пошел в первый класс. По словам классного руководителя, Гордиенко Светланы Викторовны, Максим был любознательным, ответственным учеником. Юноша уделял внимание спортивной подготовке, вёл здоровый образ жизни, посещал спортивные секции по волейболу, футболу и теннису. Имел призовые места в «Кроссе нации» и «Лыжне России».

По словам одноклассницы, Фокиной Анны Игоревны, Максим всегда был лидером среди мальчиков, принимал активное участие в подготовке к мероприятиям спортивного характера. «Ещё в младших классах, - вспоминает Анна Игоревна, - он мечтал стать военным».

В школьные годы у Максима было много друзей. В свободное время они любили играть в лапту, ходить на рыбалку.

Максим помогал родителям по хозяйству. Уже в 12 лет он мог сам заработать себе на сладости: собирал грибы, папоротник, а потом сдавал в заготконтору или продавал приезжим горожанам.

Максим очень любил свою племянницу, которая по сложившимся обстоятельствам проживала с бабушкой и дедушкой. Юноша забирал ее из детского сада, брал с собой на прогулки, играл, читал сказки.

Сергеев М.В в 2013 году окончил Ширыштыкскую СОШ, успешно сдав экзамены. По окончании школы юноша подал документы в Омское военное училище, но для зачисления не хватило одного балла. Максим решил поступить в Минусинский сельскохозяйственный колледж.

Отучившись год, взял академический отпуск и отправился в армию. Максим был призван в ряды российской армии 15 июня 2014 года. Службу проходил в 40-й отдельной Краснодарско-Харбинской дважды Краснознаменной бригаде морской пехоты (10103) в Десантно-штурмовой роте морской пехоты г. Петропавловск-Камчатский. За время службы в армии солдатом совершено 38 прыжков с парашютом.

После армии Максим Владимирович восстановился в колледже, но спустя 3 месяца получил вызов из части. В 2016 году Максим, подписав контракт на 3 года, уехал в Петропавловск-Камчатский.

В 2017 году был в краткосрочной военной командировке в Сирийской Арабской Республике. В ходе службы охранял авиабазу Хмеймим, сопровождал колонны машин с продовольствием и медикаментами, был в Алеппо, Пальмире, проезжал по дороге жизни протяженностью 200 тыс. километров, участвовал в операциях.

Российская военная база располагалась в 16 километрах от города Латакия, в поселке Хмеймим, неподалеку от оживленной автотрассы Латакия-Тартус. По словам Максима, по прибытии в Хмеймим, они увидели лишь две взлетно-посадочных полосы, деревья и кустарники. Граница между

аэродромом и прилегающей к нему степью была ограждена забором. Радовали тренажеры, волейбольная площадка, поля для минифутбола, а также несколько столовых и пекарня. Максим вспоминает: «На базе был строгий сухой закон, а выходить за пределы части было опасно: можно было попасть в плен.

За участие в Сирийско-Арабском конфликте Максим был награжден медалью МО РФ «Участнику военной операции в Сирии». Это одна из восьми ведомственных наград Министерства обороны Российской Федерации. Ей награждаются военнослужащие и лица гражданского персонала Вооруженных Сил РФ за успешное руководство действиями подчиненных, за отличия, отвагу и самоотверженность, а также за самоотверженный труд и большой личный вклад в выполнение задач военной операции против террористов на территории Сирийской Арабской Республики.

В 2022 году Максима отправили в командировку в Белоруссию, на учения. Максим вернулся домой, но через неделю был отправлен в командировку для участия в освободительной спецоперации на Украине.

В ходе спецоперации мой дядя участвовал в боевых действиях и выполнял военные приказы. На мои вопросы о конкретном месте службы, о событиях, произошедших в ходе спецоперации Максим ничего не говорит. Думаю, эта информация засекречена.

Сейчас Максим женат. У него маленькая дочь – Варвара. Семья проживает в городе Красноярске. Максим часто отсутствует дома по причине несения службы. Жене, конечно, тяжело одной, но она не едет в деревню к родным, говорит: «Здесь я быстрее встречу с мужем, когда его отпустят, а до деревни ему надо будет ещё добираться более 7 часов. Сейчас каждая минута, проведённая с мужем, дорога». Родители понимают, поэтому и не настаивают на переезд, а сами по возможности навещают и помогают.

В настоящее время Максим является служащим Зенитно-ракетных войск воинской части города Дивногорска. Главная задача подразделения – охрана воздушных рубежей Российской Федерации.

С 24 октября 2022 года на территории Московской области установлено ограничение на использование воздушного пространства для всех беспилотников в целях усиления охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности.

В этих целях в январе 2023 года Максим в составе особого подразделения был отправлен в очередную командировку, в Подмосковье, на 3 месяца. Задача бойцов – своевременное принятие мер по подавлению и прекращению полетов несанкционированных беспилотников над территорией Московской области.

Таким образом, мы выяснили, что среди членов моей семьи есть участник вооружённых конфликтов XXI века с участием России. Мой дядя показывает хороший пример, мы им гордимся.

Военные заслуги Сергеева Максима Владимировича дают мне право называть его героем.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В ходе нашей исследовательской работы мы пришли к выводу о том, что герои живут среди нас, в наших семьях. Они являются примером для новых поколений – примером верности данному слову, выбранному пути, данной присяге и воинскому долгу.

Все подвиги, совершённые нашими ребятами на войне, будь она Сирийская или любая другая, перечислить вряд ли возможно.

Кто-то из них получил награду посмертно, как тот же подполковник Олег Пешков, самолёт которого был сбит турецким истребителем, или Ряфагать Хабибуллин, готовивший лётчиков для сирийской операции и погибший при падении вертолёт в районе Пальмиры.

Кому-то, как ещё одному наводчику, ефрейтору Денису Портнягину, который вместе со своей группой продержался в неравном бою, повезло остаться в живых.

Конечно, немало среди Героев представителей «высоких кабинетов». Но ещё больше – простых солдат, которые ежедневно выполняли свой долг за тысячи километров от Родины, рискуя собственной жизнью. Их – сотни, если не тысячи.

Мы должны помнить и рассказывать о них, а также знакомить подрастающее поколение с ветеранами боевых действий, воинами-интернационалистами, которые участвовали в межнациональных конфликтах в Афганистане, в Чечне, в Южной Осетии, Сирии и, конечно, Украине.

Они живут среди нас, общаются с нами, но мало кто знает о том, что эти молодые парни, рискуя собственной жизнью, защищали жизни, территорию соседних государств.

В преддверии празднования 78-летия Победы в Великой Отечественной войне, молодые ветераны боевых действий заслуживают не меньшего уважения, чем участники Великой Отечественной войны. Это и их

праздник, это и их день памяти по погибшим товарищам в горячих точках нашей страны. И они достойны нашего уважения.

Герои Родины – как много в этом смысле,
И честь, и храбрость в этих двух словах.
Героями нельзя стать слишком быстро.
Герой лишь тот, кому неведом страх.
Всем тем, кто храбро воевал с врагами,
Кто мужествен, решителен и смел,
Присвоить можно звание героя,
И кто свершил немало важных дел!
В моей семье герой есть настоящий
Участник он последних воин двух
Примером служит он для подражания:
Он смел и крепок его дух.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. А. Виноградов, «Непридуманная Сирия», Москва, 2017, Международные отношения, ISBN 978-5-7133-1558-0
2. Коммерсант. Военно-воздушные – Сирии. № 42 от 18 июня 2016 г.
Сирийский рубеж. Авторский коллектив: М.С. Барабанов, А.Д. Васильев, С.А. Денисенцев, А.В. Лавров, Н.А. Ломов, Ю.Ю. Лямин, А.В. Никольский, Р.Н. Пухов, М.Ю. Шеповаленко (редактор). С предисловием С.К. Шойгу и послесловием С.В. Лаврова. М.: Центр анализа стратегий и технологий, 2016. – 184 с.
3. М. Ходынской-Голенищевой, «Алеппо: война и дипломатия. Геополитика сирийского кризиса в контексте трансформации системы международных отношений», Москва, 2017, ISBN 978-5-00111-116-0
4. Цыганюк А. И. Война в Сирии, и ее последствия для Ближнего Востока, Кавказа и Центральной Азии. Русский взгляд. – Москва .- 2016 – 159 с.
5. ВПК военно-промышленный курьер. Общероссийская еженедельная газета. Бросились на штурм. №43(658) 9-15 ноября 2015 года.
6. <https://army.ric.mil.ru/Stati/item/391589/>
7. <https://www.zhukvesti.ru/>
8. <https://dzen.ru/a/Ye6CKMWTJhABah8A>